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Partida liberală şi clericalii.
O alegere parţială pentru dietă, 

ce s’a făcut înainte cu trei 4üe 
cercul Privigye, comitatul Neutra, a 
causat o mişcare neaşteptată, o luptă 
crâncenă intre partida poporală şi 
partida liberală guvernamentală ma
ghiară.

Cercul electoral amintit a fost 
pănă acum representat de un ade
rent al partidei poporale, a deve
nit înse vacant prin mórtea lui. 
Firesce, că făcendu-se alegere nouă, 
partida poporală şi-a dat tóta silinţa 
se nu piérdá acest mandat, preve- 
(Jend, că un eventual desastru toc
mai acum, când sunt aşa de apro
piate alegerile generale dietale, ar 
putea avé o însemnătate iatală pen
tru prestigiul ei.

Partida guvernului la rendül ei 
a făcut tote încordările posibile, ca 
s§ bată pe candidatul partidei po-1 

porale şi se facă se învingă stindar
dul ei, dovedind astfel, că noua eră 
szellistă a prins deja rădăcini afunde 
în ţâră, chiar şi pe acolo, pe unde 
mai ’nainte terenul era predominat 
de fracţiunile oposiţionale. Cu tote 
încordările înse n’a reuşit a învinge 
şi candidatul partidei poporale a 
eşit din urnă cu o majoritate de 
peste o sută de voturi.

Este sciut, că partida poporală 
a fost şi e cea mai mare adversară 
a liberalismului dominant şi de aceea 
ori-ce succes al ei deştâptă îngrijire 
în cercurile liberale de tóté nuan
ţele şi mai ales în sînul celor din gru
pul numit al „vechei garde“ tiszaiste 
şi banffiste. Asemenea este sciut, că 
în cei doi anî din urmăj de când cu 
„noul sistemtt, domnesc în sînul ma
jorităţii guvernamentale deosebiri 
de păreri chiar principiare, în urma 
cărora s’a slăbit puterea cohesiunei 
în sînul partidei liberale. Părerea 
acésta a fost confirmată şi prin de
clarările deputatului din Becîcherecul 
mic, Bessenyey, care şî-a depus man-

datul, eşind tot-odată din partida 
liberală.

învingerea amintitei fracţiuni 
oposiţionale la Privigye este, in 
aceste împrejurări, privită de o mare 
parte a opiniunei publice maghiare 
ca o înfrângere a liberalismului do
minant şi o isbândă a curentului cjis 
clerical reacţionar, care ocupă din 
ce în ce mai mult teren. Partida 
poporală însă-şî declară prin orga
nul seu de publicitate, că învingerea 
ei dela Privigye însemnă nici mai 
muit, nici mai puţin, decât viitorea 
cădere a sistemului liberal; însemnă 
„că principiile partidei poporale 
acum, în pragul alegerilor generale 
se lăţesc şi cuceresc puternic“. Nu 
vreau cei dela partida poporală se 
facă nici o concesiune „erei noue“ 
şi deci declară, că n’au a-i mulţumi 
nimic, deore-ce Szell este liberal în
carnat şi dec! contrarul lor. De-aci 
încolo, esclamă 4iaru  ̂ l ° r »A lkot- 
cuâny“, ne vom pune pe lucru cu 
Dumnecjeu pentru-ca viit6rele ale
geri generale se aducă cât mai multe 
învingeri de aceste partidei poporale.

Se găsesc mulţi chiar în «irurile 
partidei liberale dela putere, cari se 
tem mult de eventualitatea unor 
astfel de învingeri ale adversarilor 
lor celor mai mari. Şi aceştia văd 
în alegerea dela Privigye un simp
tom ominos şi se tânguesc, că mi- 
nisteriul actual a manifestat slăbi
ciune şi prea multă cruţare faţă cu ast
fel de elemente periculose libera
lismului.

Oficioşii guvernului, firesce, nu 
admit nici un pericuî şi accentueză, 
că partida poporală la două alegeri 
parţiale de mai nainte şi-a perdut 
mandatele ce le avusese, şi că şi 
de astă-dată partida poporală n’a 
învins, decât cu o neînsemnată ma
joritate. Ii mai impută apoi partidei, 
poporale, că ar fi procedat cu vio
lentă iaţă de alegătorii liberali, că 
ar fi comis şi alte escese şi necu
viinţe.

Cei din partida ínvingétóre res* 
ping aceste acusări şi protestézá, dér 
întreg corul liberalilor unguri le res- 
p^ide, că ei fac în tóta téra cea 
mai pericul0să agitaţiune la alegeri; 
acum se gândesc oficioşii şi semi- 
oficioşii, ce va fi la tómná la alege
rile generale, déca partida poporală 
va procede în acelaşi mod agitato
ric şi „terorist“? Guvernul, 4*° ei> 
va fi silit atunci se se folosésca de 
mijlóce de aperare analoge şi tóta 
lupta îndelungată pentru aşa 4isa 
curăţenia a alegerilor va fi de-odată 
zădărnicită.

Cea mai curiósa apariţiune este 
că organul lui Banffy, a acelui Banffy, 
care a4î este acusat, că a pledat în 
consiliul de miniştri pentru introdu
cerea absolutismului în CJngaria, stă* 
rue se se încheie o „alianţă liberală* 
şi conjură din nou pe Szell să-şi des
chidă ochii pănă mai e vreme, ca se nu 
cadă pradă conjuraţiunei dintre cle
ricali, feudali, agrari, cei din fosta 
partidă naţională şi cei din partida 
poporală şi a lui Ugron.

Vadă Coloman Szell cum îşi va 
apare „adevăratul liberalism“ de po
topul, ce-1 ameninţă din tote părţile 
şi décá nu va trebui să-şi ia refugiul 
tot la mijlóce folosite de Banffy, ca 
a" potă scăpa.

singurul mijloc de iuptă în contra Germa
niei, ca care încheierea unui tratat comercial 
va întâmpina mari dificultăţi. p i arul vienes 
observă, că nouele taxe vamale germane 
vor isbi îa deosebi principalele articole de 
import ale Austro-Ungariei, în deosebi boii, 
porcii, paserile etc. Taxele asupra unor ar
ticole vor fi urcate pănă la 3OO°/0.

Rusia (şi România. Ambasadorul 
rusesc din BucurescI, d-1 de Fonton, va fi 
probabil rechemat, c^00 „Evenimentul“ . 
Deja cu ocasiunea întelnirei Ia Abbazia a 
Regelui Carol cu Regele Qreoiei se vorbea, 
că d-1 de Fonton, pe atunci în concediu 
îu Odesa, nu se va mai reîntorce în ţeră, 
pentru-că diplomaţia rusescă ar fi forte ne
mulţumită, oă Fonton n’ar fi supraveghiat 
în deajuns apropierea dintre România şi 
Grecia. Acum se mont^ză o n6uă intrigă. 
Piarul „ Petersburgkije Viedomosti“ anunţă 
înfiinţarea unei societăţi de propagandă or
todoxă şi slavă în contra catolicismului şi 
adaugă, că acostă propagandă nu va avea 
efect în România, oât timp în fruntea le- 
gaţiunei din BucurescI nu va fi un ortodox, 
credincios creştin. Pentru prima 6ră s« im
pută d-lui de Fonton credinţa protestantă.

învoiala austro-rusă cu privire 
la Balcani. „BinJmwa W tdomosti* scrie, 
că învoiala dintre Austro-Ungaria şi Rusia 
privitóre la Balcani espiră în 1902. Fóia 
rusâsoă urgitézá resolvarea cestiunei alba
neze şi macedonene, fimd-că învoiala des- 
amintită nu conţine disposiţiunl suficiente, 
încât erupţiunile primejdióse sé potă fi îm
piedecate ; nu se póte sci cu siguranţă, décá 
pănă la 1902 nu se vor ivi comphcaţiunî, 
cari ső împiedece prelungirea învoelii.

Austro-Ungaria şi Germania.
yfîeue Freie Presse“ din Viena spune, oă 
în faţa nouei politice vamale în prepara- 
ţiune în Germania, e fórte important pen
tru Austria şi Ungaria sé resolve în timpul 
cel mai scurt cestiunea unirii lor vamale 
şi de a înlooai starea provisorie prinfcr’un 
compromis financiar definitiv. Acesta ar fi

Oin camera provincială a Bucovinei.
(Ruteanul Pihuleak şi banii rusescl).

Se scie, că în Bucovina stăpânii si- 
tuaţiunei sunt astădl Rutenii. Pe ei se ra- 
zimă odiosul şi volnicul Bourguignon atât 
în camera provincială, cât şi în administra- 
ţiă. Intre Ruteni se află un deputat cu uu- 
mele Ieroteiii Pihulealc, care mai e şi pro
fesor şi din graţia guvernului a ajuns se 
„representeze“ pe ai săi atât în camera 
imperială din Viena, cât şi în camera pro
vincială din Cernăuţi. Acest Uhuleah este 
omul lui Bourguignon şi cel mai veninos 
duşman al Românilor, iniţiatorul şi sus- 
ţiitorul gonei nebune în contra tricolorului 
român şi a cântecelor naţionale române.

Ce se îritempiă îns<5 ? In şedinţa dela
16 Iulie a camerei din Cernăuţi, Pihuleak a 
căutat din nou prilej sâ se acaţe de preo- 
ţimea română şi să ţină o morală con- 
sistoriuJui. Cutezanţa lui a scos din pa-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(8)

Patriarhale.
Dare de sâmă.

— Fine.  —

De-odată cu „Patriarhalele“ a apărut 
în editura Steinberg şi un volum de tra
duceri din Heine, de acelaşi autor*)

Nu voim sé ne estindem aici şi asu
pra lor. Din cât l’am cunoscut deja pe 
losif, putem sé seim dinainte, că ele nu pot 
fi decât desăverşite. Drept ori-ce dare de 

; séma las ső urmeze aiol trei specimine.
; ,Am ales unul din acele „Cânteoe“ despre 
[ oarî se spune de obşte, că sunt intraducti

bile, „Prologul" renumit, care mai c& é 
mai frumos în traducere decât în original, 
şi una dintre cele trei romauţe din ciclul
„OltF.

*) „Romanţe şi cântece“ de Haine. Tradu
cere în versurî de St. O. losif. BucurescI, editura 
Steinberg. 1901. pag. 108. Preţul 2 lei.

Ia  Maiu, când mugurii ’ncolţesc 
Şi rîde totâ firea,
A resârit şi-a înflorit 
In inimă-mi iubirea.

In Maiii, când tot vezduhu-i plin 
De vers de păserele,
Mi-am pus în versuri jalea mea 
Şi dorurile mele.

Cavalerul.
A fost odinioră un cavaler tăcut 
Cu ochii melancolici, obrajii de zăpadă. 
Tărăgănat şi şubred, pustiu şi abătut 
El hoinărea pe uliţî, dat visurilor pradă,
Era aşa de ţepăn, stângacii!, dus în estaz!
La geamuri fiori şi fete rîdeau de el cu haz, 
Când şovăind în umblet se potignea s&rmanul.

Ades pierdut în umbră, stătea ’ntr'un colţişor, 
Fugind de ochii lumei, în casa-i solitară.
Şi braţele-amendoug el le ’ntindea cu dor,
Ci nu scotea o şoptă în liniştea de seră.

La miedul nopţii înse crescea un fremet lin 
Şi un cântec seu descântec bizar, ca din senin. 
Şi cineva la uşă uşor de tot îi bate....

Iubita-i întră. — iat’o alunecând uşor 
Intr’un vestment de spumă de valuri sgomotose

Aprinsă şi ’nflorită ca un aprins bujor. 
Strălucitor e vélul uşor ca de mătasă,
Blond chipul ei răsare din buclele-aurii 
Surîd albaştrii ochii schinteetor de vii 
In braţe unul altui se lasă ei sé cadă....

in braţe unul pe-altul ei dornic se cuprind, 
Stângaciul de-adineaurl nici nu se mai cunósce 
Re ’nvie ^isitorul; obrajii mi s’aprind ;
Din ce în ce mai téfár el simte că iubesce.
Ea însă că-i răsfaţă zîmbind alintător 
Cu vicleşug se ’ntórce încet şi 'ncetişor 
L ’acopere cu vălul cel alb de diamante...

Intr’un palat feeric, cu ziduri de cleştar 
Se vede cavalerul orbit de aşa splendóre: 
Uimit se uită densul şi se mai uită ér,
Tot aruncând în preajmă-i priviri ne’ncredétóre, 
Dér nimfa-1 ţine totuşi îmbrăţişat cu drag,
El mire, ea znirésá, — şi ’a jurul lor şireag 
Din ţiteră ţin hangul şi cântă mândre zîne.

Din ţiteră ţin hangul şi cântă răpitor,
Şi, stând sé ’ncépá dansul, ridică ’n tact piciorul, 
Tresare cavalerul, înebunit de-amor,
Mai pătimaş îşi strînge la piept acum odorul. 
Atunci, fără de veste luminile dispar,
Şi eraşl cavalerul tăcut şi solitar 
Se pomenesce 'n trist’a poetului chilie.

Cavalerul Olaf. 
ii.

Stă Olaf la prasnicul seu nupţial, — 
E ultima cupă, e ceasul fatal. 
Femeia lui stă lângă densul

Şi-o ’necă plânsul.... 
Călăul stă la uşe.

Pornesce viu danţul, — şi dornic — 
Şi-apropie Olaf soţia la sîn:
Ei jocă la lumina torţii —

E danţul morţii.... 
Căleul stă la uşă.

Cum sună viorile viu şi voios!
Cum şueră flautul trist şi sfios! 
Privind pe amendoi jucătorii 

Te prind fiorii...
Călăul stă la uşe.

Şi Olaf în vuet, îngână, nebun:
„Mi-eştI dragă, mi-eştl dragă, cât nu pot să-ţi spun 
Nici inimă nu-i se pricepă —

E frig în gropă.,..
Călăul stă la uşe.

Dr. S. Puşcariu.
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cienţă, chiar şi pe unul din cei mai mo
deraţi deputaţi români, Dr. Volcinschi, oare 
s’a simţit îndemnat a-i replica, că un in
divid ca Pihuleak nu are dreptul de-a cri
tica biserica şi preoţimea română. D-l Dr. 
Volcinschi şi-a întemeiat observările sale 
pe protocolul stenografie al şedinţei came
rei din 9 Februarie 1895. Din acel protocol 
i-a cetit următdrea istoria cu ruble rusesci, 
după cum a mărturisit’o însnşl Pihuleak :

„După-ce am finit studiile în Viena şi 
am venit încoce, am aflat în societatea de 
atunci „Ruska Beseda“ numai domni, cari 
erau în neîntrerupt contact cu agenţi din Pe
tersburg.

„Eu, ca om tenăr neespert, nu aveam 
idee despre ourentul naţional în atiea so
cietate. La finea lunei Iunie şi începutul 
lunei Iulie aceste paseri calMore (agenţii) so- 
siau regulat aici. Pe acest, timp se ţinea re
gulat şi adunarea generală a societăţii. Se 
întoomia adecă aşa, ca acei domni să p6tă 
lua parte la ea. Eu luam adese-ori cuvân
tul în adunarea generală şi ceream, ca să 
se cruţe cu paralele, ca să putem cumpăra 
„Narodni dimu (casă naţională).

„In Cernăuţi esista atunci unica so
cietate rutină „Ru*ka Beseda“ , şi dâcă se 
vorbesce şi de „Narodni dim“ , atunci acâsta 
nu este esact. Dâcă domnii din Petersburg 
au vădut, că eu mă întrepun pentru o ad
ministrare raţională ou paralele, au început 
a-se da pe lângă mine, la început ou ideile 
lor panslaviste, şi în urmă au crechre a fi 
aflat în mine acea perso'nâ, căreia i-ar pută 
încredinţa paralele, peutru-că paralele, cari 
înainte au fost date societăţii, în cea mai 
mare parte mergi.au pe altă cale. Astfel, în
tr’o bună diminâţă, mi-au dat ei 1000 de 
ruble (Dr. Straucher îutrerupe: Pentru apă
rarea Austriei! Ilaritate mare) — pentru 
societate.

„Eu am întrebat atunci pe domnii cei 
competenţi din societate, ce să fac? Mi-s’a 
dat de înţeles să tac ş» să nu vorbesc nimic 
despre acăsta. Ele se vor introduce sub un 
titlu ore-care oa parale ale societăţii. Mai 
târziu au sosit âr 100 de ruble şi în iârna 
viitore a sosit deodată pentru societate la 
adresa mea o asignaţiune, un şec pentru o 
miie de ruble. (Strigăte: Aha! mare mişcare 
în cameră). Eu m’am fost speriat! (Rîsete 
şi mare ilaritate).

„M ’am adresat la conducătorii socie
tăţii, întrebâudu-i ce să fac. Domnii 6r 
mi-au cj’s sS tac, se va trimite unul dintre 
noi la Viena, care va ridica acolo paralele. 
Se pare, că neavend pe nimeni, care să nu 
pârdă oum-va paralele pe drum (Ilaritate) 
seu p6te că cugetau, că nu va fi nici o 
pagubă, decă mie mi-se va întâmpla ceva, 
destul, că eu am fost, cel ales de-a ridica pa
ralele la filiala Băncei din Petersburg“ în 
Viena.

„Acesta a fost pe timpul serbătorilor 
Pascilor în anul 1885. Eu am adus rublele 
şi le-am dat domnilor.

Şi Pihuleak mai are obrazul de-a 
acusa tocmai ei de „nepatriotism“ şi de 
„irredentism“ pe Românii bucovineni!

Toastul prinţului Danilo.
Am amintit într’unul din numerii pre

cedenţi, că prinţul Danilo, moştenitorul de 
tron al Muntenegrului, a pronunţat un toast 
semnificativ din incidentul jubileului voevo- 
dului Eiia Plamenaţ, în care a făcut repe- 
ţite alusiunî la Albania şi Austro-Ungaria. 
Foile serbesci publică în întregime acest 
toast,'din care estragem următoreîe:

„Ameninţarea — 4̂ se — ce 0 aucjim 
din anumită parte, nici n’o băgăm în sâmă 
Ne amusăm de ea, fiind-oé o considerăm 
ca 'espresiunea urei şi a relei consciinţe. 
Laudă Domnului, ţâra nostră e atât de 
mândră, pe oât e şi de firmă. Dór şi voinţa 
nostră e firmă în a-o susţine şi apăra. Décá 
s’ar ivi din nou dile 'rele pentru noi, ele 
vor face să resară eră şi sute de oşti între 
munţii sângeros!, şi noi vom veció 0răşl ca
pitala nostră acolo, unde va fi domnul şi 
poruncitorul nostru. In peşteri vor fi bise
ricile nóstre, acolo vom încorona pe eroii 
noştri şi ne vom ruga lui Dutnne4eu, să 
ajute patriei nóstre. Nu te îngriji voevo- 
dule! Deşi suntem popor mic, dór suntem 
viteji, suntem şi harnici şi avem dreptul 
pe partea n0stră. Ne insultă şi ne provooă 
c|icéud, că nu am fi cinstiţi, că am in
trat în sfera de influenţă şi de interese a 
altora şi că am fi obiectul unei anumite în- 
voell. Tote acestea sunt poveşti şi frase, 
oarl n’au fost isoodite, deoât să se t0mă 
cineva, care uşor se sperie şi ca poporul

sârbesc călcat să fiă terorisat. Nl-au atri
buit tot felul de cugate reservate în ce 
privesce Albania, şi aoésta într’un timp, când 
póte alt-cineva (alusiune la Austro-Un- 
geria) îşi întinde mâna după ţâra acésta, 
în credinţa că Muntenegru e un covor pe 
care poţi să calci simplu şi fără grije. Dér 
Albania este fiica cea mai scumpă a Sul
tanului, — nebun cel-ce cutăzâ a pune mâna 
pe ea. Părinţii şi fraţii săi eroici o vor 
apăra pănă la ultima picătură de sânge 
Nu se póte, ca libertatea unui popor atât 
de superb, să fiă nimicită prin aur şi ar
gint şi ea nu póte fi legată fedeleş cu şinorul 
alb al unui franciscan. Déoá acest popor 
vitéz ar fi părăsit, de sigur că el şi atunol 
şi-ar îndrepta mâna spre vatra libertăţii, 
peste mare (alusiune ia Busia ?), unde pănă 
aoum tote nisuinţele sfinte ale popórelor 
au aflat sprijin“ ....

Escadra rusă fa Constanta.>
Escadra Mărei-Negre, ce va sosi la

1 Aug. n. în Constanţa se va compune 
din patru cuirasate, şăse încrucişătorl ai flotei 
voluntare şi opt torpilori.

Comandantul acestei puternice escadre 
este vice-amiraiul Hildebrand, care s’a dis
tins, în ultimul r£sboi& cu China, la luarea 
forturilor oraşului Taku.

Escadra are două diviziuni, coman
date de doi contra-amirall. Eohipagiul se 
ridică la 266 ofiţeri şi 4560 marinari.

Prin tratatul de Paris, deia 1856, Ru
sia a fost obligată să desfiinţeze flota de 
pe Marea Neagră.

După 1870 însă, în urma înfrângerei 
Franciéi, una din puterile semnatare ale tra
tatului, imperiul Ţarilor s’a emancipat de 
acéstá obligaţiune şi astădl el posede o pu
ternică flotă, care face din Marea Neagră 
un adevărat lao rusesc.

Actualmente, flota rusă se compune 
din 6 cuirasate : Caterina I I , Sinope, Tchesme 
Dvemadsat, Apostolof, Georgi Pobiedonocetz şi 
Trl Şviatetelia, — cu un tonagiu de 68700 
tone şi un armament de 154 guri de foc.

Tóté posed tunuri cu tir rapid şi sunt 
provă4ute cu cuirase de oţel.

Cel mai puternic dintre aceste vase 
este Georgi Pobiedonocetz, cu un tonagiu 
de 16000 tone şi un puternio armament.

Incrucişătorii Mărei Negre sunt în nu* 
mer de 20, toţi — în afară de unul — 
aparţinând flotei auxiliare.

Cel mai puternic este Pamiat Mercu- 
rija, în oţel, construit în 1880, cu 14 guri 
de foc.

Ceilalţi încrucişători auxiliari sunt 
coustrucţii vechi, da mică valóre militară.

Torpilorii sunt în număr de 26.
Flota Mărei Negre posede un total de 

76 bastimente.
încă nu a’a primit nici o scire oficială 

asupra vaselor, cari vor compune escadra.
De aceea, nici nu s’a stabilit încă pro

gramul primirei.
Este probabil, că d-l I. Brătianu mi

nistrul ad-interim la rSsboiü, va saluta, în 
numele flotei române, escadra rusă.

Asupra serbărilor ce vor avé loc la 
Constanţa, nu se scie încă nimic.

Ministrul de răsboiu român ad interim, 
d-l I. Brătianu, a supus Miercuri aprobării 
Regelui programul oficial al recepţiunei esca
drei rusesci la Constanta.

SCIRILE DILEI.
— 13 (26) Iulie.

Marele duce Ales. M ihailovicî a 
telegrafat din Constantinopol atât Regelui 
Carol, oât şi Principelui Ferdinand, mulţu- 
mindu-le pentru căldur6sa primire deia 
Constanţa.

Procesul Sarafoff şi complicii. Se 
anunţă din Sofia, că procesul lai Boris Sara
foff şi a complicilor săi se va desbate în 
sala Slavianslca Beseda. Curtea va fi oom- 
pusâ din dr. Jelezkoff, president; Vladig- 
heroff şi Balakeief, membri. Acueator pu
blic procurorul Verbanoff. Desbaterile vor 
dura patru 4^®* Intre apărători, se orede, 
va figura şi Radoslafoff. Afară de cei patru 
acusaţl sant citaţi în total douăzeci de 
martori.

— Ministeriul român de esterne a de
legat pe translatorul legaţiunei române la 
Sofia, ca să asiste la desbaterile procesului

Sarafoff. In fiă-care 4’> după fiă-care au
dienţă, legaţiunea va trebui să comunice 
telegrafic ministeriului tote incidentele şi 
tote cele petrecute în şedinţe.

Din Mehadia. (Băile Herculane) — 
ni-se scrie: Noi avem pe aici un timp fru
mos şi cald, ploi au fost puţine şi când au 
fost, iute au trecut. Cu atât mai mult pu
tem gusta aerul bun şi dulce de aici şi 
putem admira în totă 4’ua frumseţea na
turii, cu care sunt înzestrate aceste locuri 
frumóse şi de cari nu ne putem sătura des
tul. In partea primă a sesonului 0speţl au 
fost aici, faţă ou anii de mai ’nainte, pu
ţini. Până pe la începutul iui Iulie au fost 
numai 2866 cu totul. Deosebit sunt soco
tiţi membrii din armata nostră; oficerl 
anstro-ungarî au fost pe la începutul lui 
Iulie la cură 88 de tote armele. Deia Sf. 
Petru (oălind. Iulian) a început să viuă şi ós- 
peţl din România cu grosul şi de atunci 
s’a schimbat şi viaţa la băi. Pe când mai 
’nainte aur|eai vorbind pe strade, prin 
alee şi parcuri numai nemţe-ce şi ungu- 
resce, aoum peste tot locul doruineză limba 
română. Societatea română e alesă şi da
mele, ca în tot-deuna, briliază în toalete 
elegante şi frumóse. Déeá visitezi sóra sa
lonul de cură, cu geţi, că eşti la un pic-nic 
îu Paris. Pot diee, că acum e sesonul ro
mânesc în toiul 8öu. Se vede, că în Ţâră 
recolta e bună şi nu compromisă, după-cum 
se vestesce de cötrá unele 4'are străine. 
Ca curiositate şi pentru a caracterisa lu
xul, care cu tótá cri,sa economică şi finan- 
oiară, totuşi se mai face îu unele cercuri 
highe-Hfé din Ţâră, notez, că am vă4ut o 
damă română, care a schimbat numai în 
dóué pănă la trei dile cincl-spre-deoe toa
lete, una mai frumosă, decât alta. Avem 
aici două musicî, una militară din Timi- 
ş0ra şi una de ţigani. Inchipuiţi-vă, am au- 
4it pe lăutarii ţigani, cari mai ’nainte tră
geau numai la ciardaşurl, acum de cât© va 
dile una după alta cântând cântece naţio
nale române. Dovadă, că aoum ospeţii ro
mâni preponderâză şi numai după aceea 
vin cei-lalţî unguri, sârbi şi nemţi. Sunt 
aici şi mai mulţi ofioerl şi medici români. 
Intre ospeţii din România se află aici de 
câte-va 4’ le la cur& şi princesa Dimitrie 
Ghica. B.

Manevrele flotei române. O fóie din 
BuourescI anunţă, că e vorba, ca flota ro
mână de résboiü să participe la manevrele 
de t0mnă, îu prinaa lor fasă, atunci când 
trupele de uscat vor opera în regiunea din
tre Buzău şi Tecuciü. Flota va avé ca mi
siune să ímoedeoe o debarcarea inimicului 
la Galaţi, în unire ou forturile din acest 
oraş. Colonelul Coslinschi ar fi primit or
din să esecute planurile acestor manevre.

Parastas pentru St. Mihăileanu.
La 22 Iulie v. se va oficia la biserica Sf. 
George-nou din Bucurescl un parastas pen
tru memoria regretatului Ştefan Mihai- 
leanu.

Mişcări electorale în Arad. Ni-se 
scrie din Arad : „Fostul ministruHieronymi, 
adus în strîmtore şi prin legea de incom
patibilitate, nu mai are şansele de mai îna
inte la alegătorii liberali din Arad. O parte 
din aceştia ar vré să candideze pe prima
rul Salacz. Hieronymi a fost şi prin Arad 
de vre-o oâte-va ori şi a visitat şi pe epis- 
oopul Goldiş cu care să fi avut o consfă
tuire mai lungă. — Kossuthiştii s’au pus 
pe lucru pentru a-şî organisa partida lor şi 
aici. La adunarea lor, ţinută la 19 Iulie n. 
într’un birt, au luat parte şi patru Români: 
Ioan Baicu, G. Bogdan, I. Creţu şi Nico- 
lau Gavrilette. Cei dintáiü sunt meseriaşi, 
al patrulea otelier şi frate cu „eruditul“ de
putat sinodal goldişist. Gavriletto a fost 
ales şi în comitetul organisător, compus 
din 20 membrii kossuthişti deia rotă“ . — 
E trist, oă se găsesc Români, cari deser- 
t0ză astfel din şirurile nóstre naţi onale fără 
niol o sfială şi temere, că vor fi reprobaţi 
şi condamnaţi de oonaţionalii lor. Cei ce 
ar fi chemaţi să esercite controlul şi să 
stigmatiseze o asemenea purtare, se vede 
oă nu-şl împlinesc datoria lor naţională. Şi 
acésta e si mai dureros.

Conferire de decoraţiunî. Regele 
României a conferit decoraţiuuile următore, 
oficerilor şi personalului cuirasatului rus 
„Rostislaw“ ou ocasiunea visitei ce A. S.
I. marele duoe Mihailovicî a făcut la Con
stanţa. Crucea de mare oficer al „Coronei 
României“ d-lor căpitan de 3-a clasă Be- 
klemeschew şi locotenent principe Poutia- 
tin, prim oficer al cuirasatului. Crucea de 
comandor al aceluiaşi ordin, d-lor locote
nenţi Zrnjewsky, inginer mecanic superior 
Mologejnikow, şi consilierului de colegiă 
Kostko. Crucea de oficer acelaşi ordin 
d-lor locotenenţi Veselowsky şi Rybaltowsky. 
Crucea de cavaler al aceluiaşi ordin, d-lor 
locotenenţi Lvow şi Rykow d-lor Roujek 
şi Blok, inginerului Yermakow, inginerilor 
Sehedlow.sky şi Demeokenko, medic Bil- 
wass, secretarului Maximow şi Sobtohenko. 
Crucea da oficer al stelei Române preotu
lui Benjamin, cu insigne civile, şi d-l loco
tenent Nebolsnl cu insigne militare. Meda
lia serviciului credincios clasa I, d-l Dere- 
vanko conductor da bord.

Principesa de Holienberg, soţia ar- 
chiducelui moştenitor Eranasc Ferdinand, a 
născut erî diinineţă o fetiţă la Konpoişt, 
îu Boemia.

Modelele de costume naţionale la
şcolele normale de învăţători (preparandii) 
în România au fost fixate de cătră corni- 
siunea instituită pentru acest scop. Corni 
siunea şl-a terminat lucrările şi le-a înain
tat ministrului instrucţiunei publice. Minis
terul a aprobat întocmai aceste lucrări, 
Pentru şcolele normale din Iaşi, Galaţi ţi 
Berlad s’a admis un fel de uniformă; pen
tru şc61a diu Craiova s’a admis un aîfc-fel 
de model; 6r pentru şcolele din Buouresoi 
şi Câmpulung un al treilea model. Mai)’ 
taua va fi aceeaşi pentru tote şcolele, ir 
cele lalte piese de îmbrăcăminte vor diferi 
după regiuni.

Ciuma fia Constantinopol. Soirile 
oficiale sosite la direcţiunea generală a ser
viciului sanitar român arată, că pănă acum, 
s’au constat, în 4’ua d0 9 Iunie v. alte 
două caşuri de ciuma, mortale. In tot au raai 
rămas 8 caşuri. Faţă cu acâstă scire, direc
ţiunea, pentru orl-ce eventualitate, în afară 
de măsuri severe carantinare a comandat
100 done de serutn anticiumos la instifcutoJ 
Pasteur din Paris. Carantina de 6 4i!e pen 
tru provenienţele din Smirna s’a hotârît| 
ca să fiă întinsă asupra provenienţelor de 
pe întregul litoral al Turciei asiatice, acelift- 
al Turciei europene, al insulei Mitileu 
acela al insulelor din Arhipelag. Direcţiu
nea serviciului sanitar a espediat telegraiw 
la medicii porturilor ca să dea cea maiŞ 
mare atenţiune pasagerilor cari vin dio 
aceste părţî.

Ciuma în Anglia. Ciuma 
din nou în Anglia. Diu Pagmouth se 
grafieză, că pe bordul vasului „ 
venind din Sydney, doi 6meni ai eotipi- 
giului s’au îmbolnăvit preeentând totesimp« 
tomele ciumei. Ei au fost transportaţi în 
lazarete.

Cununia. Dumitru A. Mosora şi Marii 
Turdăşan anunţă celebrarea cununiei lor pe 
Duminecă în 15/28 Iulie 1901, la 4 ore p, 
m. îu biserica mare din Sălişte.

Un yacht pentru Regele Serbiei 
Guvernul sârbesc dorind de a faoe sfi 
construescă pentru regele Serbiei unyai 
în valore de un milion de franol, & fă( 
întrebare în Buouresoi, decă şantierele ( h j  

oonstruoţiunl navale din Turnu-Severin ttj 
pute să ia asupră-şi construirea 
vas. D-l director Saligny fiind pentru im 
ment absent din BuourescI, va da un 
puns la reînt6rcerea sa.

Statistica soldaţilor englesi dii 
Africa. După memoriul presentat Parlamen* 
tului în cursul lunei Iunie se aflau în li
berii© din Africa de Sud 95410 soldaţi albi 
şi 23489 de diferite alte rasse.

Groznică furtună în Rusia. Ofe
tună însoţită de piâtră a distrus, în distra 
tul Sbatzk, guvernământul Tarnbow, seini 
năturile pe o întindere de 20 verste. Tu 
omeui şi multe vite au pierit.
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0 nenorocire pe calea ferată. Marţi 
pe oând trenul de Predeal eşia din tunelul 
dintre Valea Largă, şi Sinaia, un copil a 
d-lui Marinescu, profesor din Craiova, care 
se afla în tren, a cădut jos răuindu-se grav 
şi rupânduşl doi dinţi. O femeiă voind să-l 
apuce, a câcjut şi densa. Imediat trenul fu 
oprit. Panica era mare. Un medic, care se 
afla faţă, a dat primele ajutore. Copilul şi 
femeia au fost suite în tren şi trenul s’a 
pus din nou în mişcare. Un frate al copi
lului, oare se dăduse jos din tren din ne
băgare de sémá, a scăpat trenul.

Căldurile în Rusia. Se anunţă din 
Mosova, că căldurile 'în Rusia centrală 
ao ajuns la 55° şi 60° Reaumur la sóre. 
Pe cj'ua de Vineri s’an constatat 7 caşuri 
de iusolaţiă urmate de morte. La Odessa, 
afacerile au încetat cu desăvârşire din ca- 
tisa câldurei estra-ordinare. Evaluările re
coltelor, basate pe rapórtele a 27 de pro
vincii în Rusia din Europa şi în Siberia, 
sunt din ce în ce mai puţin favorabile din 
causa marei secete.

0 mamă denaturată. Din comuna 
Lipovar (Ungaria) se anunţă, că la casa 
bogatei vöduve Meh.es, a isbucnit un ‘ in
cendiu. Omenii au alergat să stingă focul. 
Din întâmplare, oâţî-va inşi au aucjit eşind 
din pivniţa de legume strigăte de ajutor. 
Imediat s’a «part uşa pivniţei şi omenii au 
avut atunci înaintea lor o privelisce înfio- 
răfcore: pe o sarcină de pae putrede se afla 
un copil slab ca un schelet, îmbrăcat în 
sdrenţe murdare. Puíórea din pivniţă era 
aşa de tare, încât le lua pentru moment 
respiraţia la toţi, cari se grămădeau acolo. 
Nenorocitul copil este fiiul adevărat al fe- 
meiei Mehes, care îl ţinea de cinci ani în- 
ohis în pivniţă în scop d e a  puré risipi şi 
averea bărbatului ei, tatăl copilului. Dena
turata mamă, la întrebările ce i-s’au făcut, 
a réspuu«, că fiiul său era uu tîmpit şi 
că-i causa o mulţime de neajunsuri; de 
aceea a voit eă se scape de densul.

Repaus dominical. Conform învoie- 
lei între toţi morarii şi negustorii de făi- 
nnri din Braşov, începând cu 4^ua de 28 
Iulie st. n. tóté prăvăliile de făiuuri vor 
sta închise Dumineca.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de | 
fotografie pentrn salon şi voiaj forte renumite; 
»parate pentru fotografii la moment, precum şi 
tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
liuben Nr. 9. Manufactură fotografică fondată la 
mul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinend 
preţurile gratis. Deposite în Braşov la F. Jeke- 
lius, F. Kelemen, Victor Roth Farmacişti, Teutsch 
şi Tartler, D, Eremias nepoţii.

f
Pompeiu I. Popesou, Lucreţia P. 

Chenciu, Emilia L. Bistriţanu, Cornelia G. 
Onişor, Panaite Chenoiu senator, Lazăr 
Bistriţanu farmacist şi consilier comunal, 
Gavril Onişor profesor şi director al şc61ei 
normale din Bârlad, Maria născ. Popesou, 
G.Gradoviei advocat în Deşiii (Transilvania), 
Tiberiu, Caiu şi Pia Onişor, Familiile: 
Filipide, Pârvulescu şi Maiorul Luchidi au 
durerea a vă anunţa ireparabila pierdere, 
ce au încercat prin mortea iubitului lor 
iatft, sooro, frate, unchitt şi bunic

loan Popescu,
în etate de 72 ani 

profesor onorific al liceului „Codreanu“ şi fost 
director al şcolei normale din Bârlad, fost deputat, 
preşedintele „Societăţei pentru înv. pop. român, 
«ecţia Tutova“; membru fundator al „Asociaţiunei 
Transilvane“; membru fundator al „Societăţii pentru 
fond de teatru român în Transilvania“ ; Cavaler al 
■ordinului „Steaua României“ , ofiţer al ordinului 
„Cor6naRomânieiu, decorat cu medalia „Apărătorii 

Independenţei“ şi „Bene merenti“ ,

încetat din viaţă la 11 Iulie 1901, Miercuri 
ndptea la 6rele 11 şi 45 min., şi vă rogă 
sfi binevoiţi a asista la serviciul religios, 
oare se va oficia în biserica din cimiterul 
„Eternitatea“, Vineri 13 Iulie la orele
4 p. m.

Cortegiul va porni dela casa deceda
tului, strada „Sc61a Centrală“ în arătata 
4i la 6rele 3 p. m.

Bârlad, 1901 Iulie 12.

Din Câmpiă.
— 25 Iulie.

On. Redacţiune! La finea raportului meu 
despre adunarea despărţământului MociQ. al 
„Asociaţiunei“ era să adaug şi rândurile 
acestea. Am întârziat însă anume cu o 4!> 
ca să-mi pot lua unele informaţiunl cu pri
vire la petrecerea, ce s’a arangiat ou oca- 
siunea adunărei generale, şi âtă viu să-mi 
împlinesc promisiunea.

Deja pe la 8 ore sala hotelului, des
tul de spaţiâsă, era plină de ospeţl, cari 
n’au încetat a veni şi a-se aduna pănă pe la 
10 6re, astfel că sala în scurt timp s’a ară
tat cu mult mai strîintă, decât să potă cu
prinde pe toţi 6speţii sosiţi.

Am văqfut însu-ml cum din lipsa de 
loc şedeau în pioiore pe la uşi. Cu tote 
aceste voia buuă şi însufleţirea generală 
n’a lipsit în tot decursul petrecerei. Mai 
rău însă m’a impresionat, vădend, cum din 
causa îndesuelei, cu deosebire la jocurile 
mari, o parte bună de dame şi d-ş6re în
setate după joc, trebuiau să şadă. S’au ju
cat totuşi jocurile mari cam de 50 —60 pă- 
rechî. N ’a lipsit nici pitorescul nostru cos
tum naţional, ba luând în considerare îm
prejurările între cari trăim noi pe aici, a 
fost chiar bine representat. Veselia s’a în
ceput cu strămoşescul nostru joc:  „Arde- 
lâna“ şi a durat pănă dimineţa la 5 ore.

Din frumâsa cunună de d6mne şi 
d-şore în trecăt mi am putut nota pe ur- 
mâtorele d-ne: Moldovan (Cătina), Dau 
(Mociu), Uilăoan (St.-Petru), Godolan (Giu- 
latelee), Vulo (Pogăceaua), Lupan (Silivaş), 
Bozac (Sâmbotelec), Bozac (Budatelec), Şi* 
mon (Sân-Georgiu), Bran (Teaca), Morariu 
(Juriu), Calian (Şenlia), Ciuca (Mociu), Rus 
(Tothaza), Petean (Corpade), Hftdărean (Că- 
măraş), Rus (Şărmaş), Pop (Berchieş), Le- 
oca (Sâmbotelec), Albon (Palatca), Farago 
(Snat), Pop (Mănăstur), Domşa (Rachiş), 
Metea (Lona s.)

D-şore: C. Moldovan (Cătină), Calian 
(Şeulia), surorile Lupan (Silivaş), Fulea 
(Tothaz*), Leoca (Sâmbotelec), surorile Cor- 
cheş (Câmpeni), surorile Morariu (Juriu), 
Grama (Miheş), Şuteu (Tuşin), Bozac (Sâm
botelec), Bozac (Velcheriu), Man (Suaţ), 
Murăşan (Imbuz), surorile Pop (Urca), Bo- 
roş (Borşa), Albou (Pălatca), Olteau (Va- 
lasut), Rus (Uiora), Domşa (Rachiş), Metea 
(Lona săs.), Pop (Mănăstur). Astfel pe cât 
de bine suocâsă a fost adunarea, pe atât de 
bine a succes şi petrecerea.

După cum am înţeles, s’au încassat 
peste 350 oor., din cari subtrăgându-se spe
sele de cam 160 cor., rămâne un profit cu
rat de aprope 200 cor., care jumătate va 
fi a despărţământului, 6r cealaltă a biseri- 
cri române din loc.

In pausă s’au ridicat mai multe toasre 
D-l preşed. pentru ospeţl, mai târcjiu pen
tru d-şore; Dr. Tripon pentru tineri; M. 
Navrea pentru poporul din Mociu şi jur.

Sorele deja a salutat cu razele sale 
aurii culmile dealurilor, ce se ridică în 
apropiere, când 6speţii îşi aduc aminte, că 
e timpul de plecare. Câte planuri nu se 
vor fi ţesut, câte simţăminte se vor fi schim
bat în acea n6pte senină de veseliă, ce im
presii va fi dus cu sine fie-eare, nu încerc 
a spune, ml-ar fi imposibil; eu numai una 
doresc: ca să ne vedem pe viitor tot aşa 
de fericiţi şi îndestuliţl.

Ic.

Prof. Koch despre tuberculosă.
La congresul contra tuberculozei, ce 

se ţine în Londra, renumitul profesor din 
Berlin Dr. Robert Koch a ţinut o vorbire 
remarcabilă despre taberculosă. Conţinutul 
aoestei vorbiri este următorul:

Mai de mult se credea, că tuberculosa 
este un rău social, oare nu póte fi combă
tut, decât pe cale socială. De când însă lu
mea íntrégá a înţeles, că tuberculosa e 
răspândită prin părăsiţii mici invizibili, 
ómenii susţin, că tuberculosa póte fi com
bătută nu numai pe cale socială, ci şi cu 
ajutorul soiinţei medicale.

Unul din oele mai importante resul- 
tate ale oeroetărilor mai nouă scientifioe este, 
că s’a văcjut, că împotriva diferitelor bólé

contagiosa trebue să se lupte altfel. Mai 
de muit, vorba fiind de ciumă, coleră séu 
tuberculosă, ómenii le oombăteau cu mij- 
lóce uniforme; aceste mijlóce erau: isola- 
rea bolnavului, carantina şi adese-orl des- 
infectarea nefolositőre. Acjî însă se carcetâză 
causa pricinuitóre a bóléi, natura, etiologia 
ei şi conform acestora o combat.

Koch înşiră esemple estra-ordinar de 
interesante cu privire la aceea, că ce lu
cruri nefolositóre se săvârşeau pănă acum 
din greşală. De esemplu la ciumă s’a aflat 
de curând, că nu omul ciumat infectâză, 
ci cloţanii. Dintre cei ciumaţi numai aceia 
transmit boia, cari sunt atinşi de pneumo- 
miă pestiferă. Din causa acósta n’a folosit 
injecţiunea cu serum de ciumă la óméul, 
pe când prin stîrpirea oloţanilor ciuma 
scade. Nici la colerâ nu transmite bolnavul 
boia, ci apa de beut. Combaterea colerei 
se estinde aşa-dâr asupra apei. Cu princi
piul acesta s’a ajuns în Germania la resul- 
tate splendide. La lepră, care semănă mult 
cu tuberculosa, s’a aflat, că ea se răspân- 
desce prin părăsiţi mărunţi, cari sóménă cu 
bacoilul tuberculosei în aceea, că numai 
fórte târcjiu după contagiune devin pericu
loşi. Bóla se lăţesce prin contact, dór nu
mai prin contact strîns şi perpetuu, d. e. 
îu locuinţe mici. Combaterea constă în 
isolarea bolnavului, ceea-ce în Norvegia este 
prescris prin lege.

Koch vorbesce apoi daspre tuberculosă. 
Sub acésta înţelege bóla causată de bac- 
cilul tuberculotic. Residenţa ei este plă
mânul, de unde bóla pornesce mai ales. 
Bóla o răspândesce scuipatul omului tuber- 
oulots. Boluavul dă scuipatul în decursul 
tuşirei în stare umedă şi cu el de-odată 
bacoilii; séu décá scuipatul se uscă pe pă
mânt, ajunge în aer în formă de pulvere. 
Contagiunea se întâmplă aşa, că omul in
spiră baccilii. Lupta contra tuberculosei 
constă aşa-dâr în combaterea scuipatului.

E întrebare, dâcă nu este şi o altă 
eausă a răspândirei tuberculosei. Se dice 
anume, că una din aceste cause ar fi ere- 
fyirea bóléi. Esperienţele însă dovedesc, că 
rar erecţesce cineva bóla şi că în contra acésta 
nu este de lipsă a-se lupta. Se mai dice şi 
aceea, că şi dela animale se póte transmite 
bóla. Dr. Koch de ani mulţi şl-a îndreptat 
cercetările sale asupra acestei cestiunl; 
adună de timp îndelungat esperienţele sale, 
pe basa cărora a ajuns la resultate însem
nate. A cercetat mai íntáiü pasérile şi s’a 
convins curând, că tuberculosa pasărilor de 
casă (galiţelor) este cu totul de altă natură 
ca a omului, prin urmare nu se transmite 
acestuia. îngrijirea cea mai mare i a cau- 
sat’o, că óre produsele vitelor cornute : lap
tele, untul, caşul, ori carnea vitelor cor
nute nu transmite bóla? Dimpreună cu pro
fesorul Schütz din Berlin a făcut esperienţe 
în stabilimentul de vite din Berlin. Anima
lele puse sub operaţiunea de studii le-a in
jectat cu scuipatul ómenilor tuberculoşl şi 
îu plămânii unora din ele a introdus scui
patul. A dat la 6 animale dilnio 6 —8 luni 
scuipat tuberculos în mâncare. Resultatul 
a fost, că animalele nu numai că nu s’au îm
bolnăvit, ci s’au chiar îngrăşat. In intesti
nele lor nu s’a putut constata tuberculosă. 
Reiese aşa-der, că tuberculosa omenéscd nu 
e identică cu tuberculosa animalică şi că dela 
animalele domestice nu se estinde bóla la om. 
Descoperirea acésta este importantă, pen- 
tru-că omenimea se liberâză de credinţa 
falsă, că laptele, untul, séu caşul transmit 
bóla.

Koch a vorbit apoi despre modul 
apărării contra contagiunei dela om la om. 
Aici se póte ajuta prin îmbunătăţirea ra
porturilor de locuinţă, mai ales la popora- 
ţiunea săracă. Starea ideală ar fi, décá s’ar 
ourma contactul cu bolnavul, dór fiind-că 
acésta abia se póte ajunge, totuşi să se 
facă măcar atâta, ca bolnavii gravi să fiă 
instalaţi în spitale şi sanatorii. Ar trebui 
înfiinţate sanatorii, unde boluavul să ajungă 
uşor şi ieftin. Apelézá la inima ómenilor 
generoşi să înfiinţeze astfel de sanatorii, 
căol acolo unde ele esistă, caşurile de 
tuberculosă scad în mod însemnat.

SCIRl ULTIME.
Cunstantinopol, 25 Iulie. Se vorbesce, 

ca marele duce Alesanăru M ihailovici 
s’a folosit de ocasiuoea visitei, ce 
a fâcut’o Sultanului, de a convinge 
pe acesta despre necesitatea recunds- 
cerei independenţei Bulgariei şi de a 
aproba unirea Cretei cu Grecia.

Londra, 25 Iulie. Lui „Daily  
M a ilu i-se anunţă din Oonstantinopo), 
că la cas când, la propunerea mare
lui duce Alesandru Mihailovici, Sul
tanul ar recanosce independenţa Bul
gariei, Rusia în schimbul unui mare 
împrumut, ce l’ar vota Bulgariei, ar 
primi portul din Burgas.

Constantinopol, 25 Iulie. Guver
nul grecesc a avisat Porta, că are 
de gând a trimite o escadră în apele 
turcescî pentru a visita Smirna, Sa
lonic şi Athos. Porta înse, din cause 
politice, a denegat învoirea sa. In 
afacerea acesta se urmeză tratări 
între representantul grecesc Mauro* 
cordato şi între ministru de esterne 
Tevfik-paşa.

Londra, 25 Iulie. Lui „Standard“ 
i-se telegrateză din Shanghai, că 
după rap6rte chinese, în partea sud- 
ostieă a Mandsuriei trupele chinese şi 
rusescî au fost grav bătute de rebeli, cari 
pustiesc acum sîrmele telegrafului.

Bruxella, 25 Iulie. Din cercurile 
agenţiei transvaliene a transpirat 
scirea, că acuma şi Kruger doresce 
pacea.

I I  Sí W  i i  i i  $  IE.

Tuberculosă în armata rusescă. 
După o statistică a direcţiunei medico-mi- 
litare, cu privire la starea sanitară a arma
tei pe timpul dela 1890 şi pănă la 1897, 
resultă, în aceţtl ani congestia pulmonară 
cronică, oftica şi tuberculosă pulmonară 
acută, isbesc anual 4 la o miié. Dér dócfc 
mai adagem caşurile de pleuresie, morbidi
tatea se ridică 1» 12.2% şi mortalitatea 
la 1.39.

Căuşele acestei morbidităţi şi mortali
tăţi, aşa de ridicate, se găsesc de sigur în 
faptul, că cea mai mare parte a suferinc^- 
lor sunt deja atinşi de tuberculosă în mo
mentul întrărei lor în armată.

Astfel, la spitalul militar din Kiev, 
au fost dela 1895— 1897,527 soldat! tuber- 
loşl, ou baocill în scuipaţi si cu semne fi- 
sice doveditóre ; ei bine, din aoâstă sumă, 
115, adecă a 5 parte, n’aveau decât 6 luni 
de servioiu militar, 32 slugiseră un an, ér
79 făcuseră 18 luni! Din 111, 52 fură re
formaţi; ér 12 muriră în spital. Se vede 
dér, că toţi aceşti soldaţi fuseseră atinşi 
de tuberculosă oând au început serviciul 
militar.

Din punctul de vedere al etiologiei 
(causa bóléi), s’a constatat, că tuberculosa 
este mai răspândită la soldaţii creştini de 
cât printre evrei. In 40.6 la 100 de caşuri 
s’a dovedit tuberoulosa părinţilor séu a ru
delor, dér de altă parte, în 24.6 caşuri din 
o sută părinţii şi rudele erau cu desăvârşire 
neatinşi de bolă.

Regularitatea cifrelor morbidităţei şi 
a mortalităţii, care se repetă din an în an 
în tóté armele, pare că ne dovedesoe, c& 
pricina sunt condiţiunile sauitare şi clima
terice, cari adesea dau pe faţă caşurile 
ascunse.

Ar fiaşadârde dorit, ca ómenii atinşi 
de tuberculosă, chiar latentă, să nu fie pri
miţi în oştire şi, dâoă se găsesc înrolaţi, sé 
fie reformaţi numai decât, ér pe de alt& 
parte să se încâpă o seriosă asanare a ca- 
sarmelor şi o îmbunătăţire a regimului igie
nic al soldaţilor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian HPop*
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1831 évi L X . t. ez. 102 §-.m ér

telmében ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti I- ír. járásbíróság 1900 
évi Sp. 884/8 számú végzése következtében Graroiu Miklós zernesti 
ügyvéd által képviselt Goot-ia Bucur simoni lakós javára Babes í  Ioo 
és társai szohodoli lakósok ellen 100 kor. s jár. erejéig 1901 évi Már- 
czius hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
2247 kor. 50 fillére becsült következő ingóságok, u. m. házi bútorok, 
lovak, széna, 1 szekér, tehenek, juhok, stb. nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1901 -ík évi V. 68/5 
számú végzése folytán 100 kor. —  fi*, tőkekövetelés ennek 1899 évi 
Deczember hó 21 napjától járó 8°/0 kamatai és eddig összesen 90 kor. 
20 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Szohodol alpe
res lakásán leendő eszközlésére Í90I évi Augusztus hó 3-dik napjának 
délelőtti 9 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi 
LX . trv.-cz. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

A  mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezan árverés az 
1881. évi LX . trv.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kait Z e r n  es ten,  1901 évi juiius nó 18-ik napján.

Cl—l.)

Huszár Vilmos,
kir. bírósági végrehajtó.

liífSíú r^ T T -

Stabilimentul băilor Eforiei.
Strada Băilor nr 1 SÍ Strada Prundului nr. 4.

Deschiderea băei de vară.
Se aduce la cunoscinţa P. T. Publicului, că BASINELE  

E Â E I  DE V a R Ă  construite acum cu întocmirile ceie mai
noue, umplute cu apă din apaductul orăşenesc încălzită cu va
por, s’au d e sch is -

Ele ror fi deschise în fic-care di (lela 5 ore dimineţii 
păM  Ia 7 ore sera şi anume:

1. Basinele micî separate pentru Domni şi Dame totă cjiua.
2. Basinul de înotat în fie-care (Ji dela 5— 7 ore a. m. pen

tru Domni; dela 7— 11 ore a, m. pentru dame şi dela 11 ore 
a. m. încolo erăşî pentru Domni.

Preţurile moderate se pot afla la cassa Băilor.
Rufărie curată, ordine şi curăţenie esemplară.

— L a  cas de lipsă, măestru ile înotat la  dispoziţie. —

E fo r i a  şcolară.

0 ’

Plecarea §\ sosirea í r e i n r i l o r  flo stat rog. M g .  î i  Mm
Talab il din f  M aiu st. n. 1901.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

sa pot procura următârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
31 m m  al complet de agr icul

tură  raţională, de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şcola snperioră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tal din Bucuresci. Carte* cuprinde patru 
volume:

Voi. I  A grolog ia , s6u Agricultura ge
nerală. 34 coie de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
ri ster de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. Fitotechnia, seu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
2< 2 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. III. Zootechnia, seu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânărip şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. Econom ia  M urală, s6u orga
nizaţi unea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besc.e esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
omână prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
uoitrâ, care trat^ză tote cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele miei privitore la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa /progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

„Cartea  P lu g a r ilo r (l seu povestiri 
economice deppre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de îoun 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 25 cr. 
)-f- 3 cr. porto).

„Stapăritu l“, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. 0 carte de 
164 pag. format mare 8°. Preţul 80 cr. (ou 
posta 85 cr.)

Cartea stuparior săteni de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
dm comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

În soţirile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, da F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă 80 cr. (-j- porto 10).

G ră d in a  de legume, de loan F. 
Negruţiti, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V in u r i d in  pom e, de Gr. Ha]h, 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii

şi învăţături amănunţite asupra modului, 
cum este a-se face tot feliul de vin şi 
must din felurite pome. Preţul 40 b. (cu 
posta 45 b.)

*

Antropom orfism e şi Antian tro - 
jjom orfism e  în limba română ds Nicola.e 
Sulicâ. In limba nostrâ sorierile de felul 
acesta sunt rare şi scrierea acesta a d-lui 
profesor la gimaasiul român din loc Nic. 
Sulică se distinge nu numai prin conţinu
tul său bogat şi sistematic, prelucrat după 
stricta metodă seienţitică, ci şi prin limba- 
giu. sâu scris la înţelesul tuturor. Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sa!e folklorice- 
filologice de pănă acum. Cartea oe anun 
ţăm acum, se p6te procura dela Tipografia 
A. Mureşianu cu 40 cr. seu 80 bani (plus
5 bani porto).

Cursul ia four*sa din Wâesia.
Din 25 Iulie n. 1901.

Senta ung. de aur 4 % ...................118.30
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 94.— 
i’rapr. căii. fer. ung. în aur 472% • 121-20 
Irnpr. căii. fer. ung. în argint. 472 % 100.15 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.30 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
Înapr. ung. cu p r e m i i ...................173.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.50 
Renta de argint austr. . . . . .  99.10

Renta de hârtie austr.......................99.—
Renta de aur austr...........................118.40
Losurî din 1860................................  139.75
Acţii de-ale Băncei axistro-ungară . 16.50 
Â.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 638,— 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 632.59
Napoleondori..................................... 19.03
Mărci imperiale germane . . . 117.42Y2 
London vista. . . . . . . .  239.70
Paris vista .....................................  95.22'/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 95.65 
3&ote i t a l ie n e ...................... . . 91.—

Cii£*se£l pieţei Braşov.
Din 26 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.84 Vend. 18.88
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.02
Gr&lbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

mumii muwmMmmrwimmmimmmmnmm n

A n u n ţ!
S e c a u t ă  pe lângă un copil de 

6 am o  Id o m n iş o ră  română,

care se poseda limba germână 
şi francesă p e r f e c t  pe lângă 
limba română. 

Informaţi uni la Administraţiune. 
(213,1—1.)

« n ^ e f l u n u m a n H a m B i «

Plecarea trenurilor din Braşov 
l>oia Braşov la Bnrlapest* :

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45m.p.m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10.26 min. sóra. (Arad)

Dela Braşov la Bueurescí:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.
II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

II I .  Tr. mixt, la óra 6*55 min. séra.
IV. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

V. Tr. mixt la óra 10*14 min. séra.
(din Palanca dela 1 Iulie— íb Sept. ín tóté 
sărbătorile).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. 1» óra 5*19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.1?, cu Ciuc- 
Szereda, la óra 10.4tí min. a. m.

If. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m. 

(are legătură cu linia Tjşnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zernescî (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 3 44 min. p. m.

III. Tr. mixt la óra 9*30 min. séra.

Dela Braşov ia Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

^Sosirea t r e n i i r i l o r  m  Braşov: K

Dela Budapesti la Braşov: m
I. Trenul de persóne ia óra 8 dim. ţ

II. Tr. accel. peste Cluşiu la ó. 2*9 m.pj
I I I .  Treüul mixt la óra 10*26 min. sén. ;
IV. Tr. acc. la óra 5*07 m. dira. (dela Arad).

Dela í íu c  üresei ia Braşov: ,

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m.
II. Trenul mixt, la óra 9*27 min. p. m,

I IL  Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren de pers. la óra 7.55 min. d’tn. *

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
V. Trenul acelerat, la óra 10*14 m. ser».

(pl. dela St.-Georgiu, în Iu). 1 — 15 Sept. în 
tote sărbătorile;. r.

Dela Kezd>Oşorheiu ia Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dia 
(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Seredaóra3'2S i
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. ' 

(are leg. dela Ciuc-G-vimes la 5.17 dim). J , 
III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra 

[are legătură dela Palanca la 8.54 dim,).

Dela Zernesci la Braşov (iar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*17 mia. p. m.  ̂

III. Tr. mixt, la óra 8*19 m. séra

Dela Ciuc-Ghiines la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. •

III. Trenul de pers. la óra 1*5B m. p. m. . 
III. Trenul mixt la óra 6*50 mic. séra

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V eritab ile  n um ai, decă fiăeare  euSiă este proveijlută eu m area  de  

ap e ra re  a lu i A. M o li şi eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidîitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
maeh., constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorkoidelor şi 
a celor mai diferite băle femeescl a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsîficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
Si î I i i  m i  m o i  decă fiecare sticlă este provedutâ cu marca de scutire şi cuwtHiidoiiu numai, piUmbuim a . m«h.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şofdină şi reumatism şi a altor urmări da recelă 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Sâpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ^opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăţlută cu marca 
de aperare A. Moli.____________ ____________________________________________________________

T rim ite rea  » r in e ip a lă  prin
F a rm a c is tu l A .  M O L L ,

c, şi r. ftaisor al cărţii imperiale Yiena, TncManben 9
Comande din provinciă se efectuezi gilnic prin rambursă poştală.

La ăeposite se se cerâ anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M 0 LL .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —*

f§gp~ »Gzeta Transilvaniei* cu numérul â 10 iii. se vindi 1 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


